

新一轮巴以冲突一周年

# 美西方话语体系遭重创 “南方觉醒”再掀浪潮

新一轮巴以冲突去年10月爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动造成前所未有的人道灾难,引发全球关注。

在已持续一年的战火中,美西方利用其构建和维系的话语体系偏袒纵容以色列,充分暴露出西方人权观、主权观及国际秩序构建理念的虚伪和双标。而“全球南方”国家在冲突爆发后展现出更具独立自主特色的外交主张和行动,进一步推动了“南方觉醒”时代浪潮。



## 美西方偏袒以方

本轮巴以冲突爆发后,美国作为以色列最主要盟友,一方面为以提供军事援助和支持,另一方面在外交和舆论层面为以方撑腰。

美国布朗大学7日发布的一份报告显示,自去年10月7日以来,美国已至少向以色列提供了超过179亿美元的军事援助,创历史新高。

在联合国安理会,美国多次否决有关加沙停火决议草案,并于今年4月否决关于巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国的决议草案。今年9月,第十次联合国大会紧急特别会议以压倒性票数通过决议,要求以色列在未来12个月内结束对巴领土的非法占领,美国依然投了反对票。

与此同时,美国主流媒体对加沙战事的报道尽显“双标”色彩。美国“截图”网站今年年初的调查显示,《纽约时报》《华盛顿邮报》《洛杉矶时报》等一贯发表偏向以色列的新闻报道,过分强调以方损失,并用煽情言语描述以色列人员伤亡。

## 西方道义形象“塌方”

随着巴以冲突造成的惨况在社交媒体上广泛传播,美西方纵容以色列的真相被大量曝光,其精心营造的

道义形象轰然倒下。

今年8月,美国智库昆西治国方略研究所发布的报告指出,美国政府承认以色列可能使用美国提供的武器“侵犯人权”,但声称没有足够证据将美国武器与具体违法行为联系起来。

美方的虚伪行径引发西方社会、尤其是年轻一代对本国政府的不满。美欧多国高校出现挺巴反战浪潮。美国芝加哥大学社会学家埃曼·阿卜杜勒-哈迪发现,年轻人对美国的国内外政策现状越来越失望,更重要的是对现有运行体制不满,抗议活动标志着更广泛意义上美国大众舆论的“转折时刻”。

## “全球南方”觉醒与自主

俄罗斯联邦政府财政金融大学政治学副教授叶夫根尼娅·沃伊科认为,新一轮巴以冲突为“全球南方”重新审视世界形势及西方国家政策和做法提供了契机,也促使“全球南方”重新审视以美国为首的西方集体宣扬的价值观和理念。

加拿大圣托马斯大学政治和外交关系教授肖恩·纳林写道,西方声称它在国际舞台捍卫“基于规则的国际秩序”和人权,但他们对以色列袭击加沙的软弱回应,严重损害了其在“全球南方”国家中本已脆弱的道德信誉,并破坏了二战后形成的人权制

度和国际法的基础。

本轮巴以冲突爆发后,亚非拉国家纷纷发出独立自主的声音。去年12月,南非向联合国国际法院提起诉讼,指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。智利、哥伦比亚、古巴、土耳其等多国加入起诉行列。

英国《新阿拉伯人报》说,西方国家对以色列的支持被认为是对国际法的最大践踏。南非在国际法院的举措被视为“全球南方”国家质疑所谓的西方道德权威后,为维护人道正义而进行的革命性举措。

云南大学“一带一路”研究院、国际关系研究院助理研究员陈飞羽说,围绕此次巴以冲突,“全球南方”共同努力挑战美西方的话语霸权。这一经验说明,尽管“全球南方”国家作为单一个体在与美西方的话语博弈中时常处于劣势,但若各方就一些议题、机制形成共识,组成叙事整体,就会发挥更大影响,有助于国际话语体系多元化发展。

与此同时,作为“全球南方”的一员,中国的立场和主张及推动巴勒斯坦内部开展和解谈判的外交成果获得国际社会的广泛认可和支持。意大利前外交官马尔科·卡尔内洛斯近日撰文说,中国推动巴勒斯坦不同派别间的和解,“为更可信、更持久的和平进程奠定了必要的首块基石”。

据新华社电



新华社发

## 黎真主党称 支持停火斡旋 亦可“战场见分晓”

黎巴嫩真主党副总书记纳伊姆·卡西姆在8日播出的视频声明中表示,真主党支持黎国民议会议长纳比·贝里为推动停火所作的努力,但如果以色列选择继续战事,那就“战场见分晓”。

卡西姆表示黎巴嫩真主党支持贝里所领导、以停火为目的的政治行动,如果相关事宜成形且通过外交途径可以实现,那么“可以讨论细节”。“如果敌人(以色列)继续战事,那就战场见分晓”。

以军目前几乎每夜都会对贝鲁

特南郊展开猛烈空袭。据以色列国防军8日声明,黎巴嫩真主党参谋长苏海勒·侯赛因·侯赛尼7日死于以军对贝鲁特的空袭。真主党暂未对此作出回应。

据美联社报道,目前以军对黎地面行动的区域有所扩大,但仍限于黎南部边境一片狭窄地带。

黎巴嫩9月中旬发生大规模通信设备爆炸事件后,黎以冲突陡然升级,已致黎境内超过1300人死亡,逾百万人流离失所。

据新华社电

## 215位中国公民 从黎巴嫩安全撤离

新华社北京10月8日电(记者 冯歆然、袁睿)记者8日从外交部获悉,中方已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机,从黎巴嫩安全撤离,其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。

外交部发言人毛宁在例行记者会上介绍,自黎以局势骤然升级以来,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,外交部同交通运输部、民航局及驻黎巴嫩、塞浦路斯等使馆密切协作、昼夜奋战,全力保护中国公民安全,迅速开展转移撤离行动。

毛宁说,在各方共同努力下,已安排两批次共215位中国公民分别搭乘轮船、包机,从黎巴嫩安全撤离,其中包括3位香港居民和1位台湾同胞。在此,向积极支持、参与转移撤离行动的中国国际航空公司、中国远洋海运集团、浙江宁波众盟航联公司表示感谢。

“当前黎以局势仍复杂严峻,中国驻黎巴嫩使馆仍在黎坚守,继续指导协助少量留在当地的中国公民采取安全措施,保护自身安全。”毛宁说。

## 中国将向黎巴嫩提供 紧急人道主义援助

新华社北京10月8日电 国家国际发展合作署新闻发言人李明8日表示,近期黎巴嫩和以色列局势升级,黎巴嫩多地发生通讯设备爆炸和空袭事件,造成大量人员伤亡。应黎巴嫩政府请求,中国政府决定向黎巴嫩提供紧急人道主义医疗物资援助,以帮助黎方开展医疗救助工作。

## 缺雪又缺钱 滑雪胜地将关闭

由于雪量不足、运营资金不到位,法国阿尔卑斯山区的大塞尔山滑雪度假区无法维持运营,近日宣布将关闭。

据英国《卫报》7日报道,该度假区所在地政府近日决定,今年冬季不再开放大塞尔山滑雪度假区。这处滑雪度假区海拔1300多米,85年前开始运营,为周边多个村庄的居民提供了不少就业机会。

随着气候变暖,大塞尔山滑雪度假区积雪不足,冬季开板时间一再推迟,运营期间还会偶尔关门谢客,令滑雪者望而却步。此外,大塞尔山滑雪度假区过去40年间投资不足,基础设施严重老旧,也使得运营越发难以维继。

据新华社电

## 博物馆展品 被误当垃圾丢掉

法新社7日报道,所涉展品名为《我们一起度过的好时光》,由法国艺术家亚历山大·拉韦创作。乍一看,该展品似乎就是两个带凹痕的旧啤酒罐,不过馆方介绍说,艺术家用丙烯颜料在这件作品上做了精心绘制,“创作过程投入了大量时间和精力”。

博物馆发言人弗劳克耶·比丁告诉媒体记者,馆方常把展品放置在参观者意想不到的地方,以达到特殊效果,因此这次把啤酒罐放在电梯里,另一名工作人员看见啤酒罐后,随手将它们丢进垃圾桶。解说员赶紧四处寻找,最后在垃圾要被集中运走前找回了展品。

据新华社电